

本报拉萨讯(通讯员 朱科霖)随着气温回暖,西藏各类生产经营性场所陆续复工复产。为切实加强生产经营性场所的消防安全管理,坚决遏制火灾事故的发生,西藏消防认真研判风险形势和薄弱环节,采取多项有力措施,扎实开展消防安全“开工第一课”,助力企业平稳有序复工复产。

上门培训,提升企业自救能力。全区各市地消防救援机构主动上门服务,为企业送上“消防安全大礼包”,对企业消防安全管理人和消防安全责任人进行专题培训。培训人员根据企业需求,帮助企业完善应急预案,指导企业员工利用微型消防站开展火灾实战演练,指出其存在的问题并提出有针对性的整改意见,切实提升企业的自救能力。同时,要求企业严格落实消防安全主体责任,抓牢抓实人防、物防、技防等防范措施,认真开展自查自改工作,打牢复工复产消防安全根基。

暖心教育,筑牢企业消防安全“防火墙”。各市地消防救援机构充分利用新媒体平台优势,及时推出复工复产消防科普专栏,并通过重点单位工作群和消防志愿者联络群进行定向推送,积极呼吁企业员工关注消防、参与消防,主动查找身边火灾隐患,及时消除火灾隐患,增强自我防御意识,杜绝火灾发生。同时,积极组织辖区企业员工通过“全民消防学习平台”APP自主学习消防知识,使企业员工和经营业主深刻理解和熟练掌握“一懂三会”的核心要义,把消防安全“四个能力”内化于心、外化于行。

双管齐下,营造浓厚学习氛围。各市地消防救援机构联合地方党委宣传部门,在主流媒体开设专题专栏,持续加大火灾隐患曝光和消防安全警示力度,积极宣传火灾事故带来的社会危害和不良后果,让各地企业明教训、知敬畏、受触动。同时,充分发挥户外大屏、楼宇广告、公交站台等资源优势,密集播发消防公益广告和温馨提示,筑牢公众消防安全防范意识根基。

下一步,西藏消防将聚焦“九小场所”、多业态混合经营、人员密集等三类重点场所,以“七类重点人群”“三支处置队伍”为重点,持续加大消防安全教育力度,切实为复工复产工作保好驾、护好航。



春耕季、农忙时,小心农机伤人

一、农用机械安全使用小常识

- 1.正确使用农用机械,严格按照机械操作规程进行。
- 2.如果机械卡住,一定不要直接上手操作,可借用工具或关停机械后再操作,以免手、腿等被卷进机械发生危险。
- 3.机械作业时,要提醒村民远离,不可在机械周边活动或者收拾庄稼,以免被作业中的机械伤到。
- 4.作业时,要对机械设备进行检查,防止因电线短路引发火灾。
- 5.进入田间进行收割、运输作业的内燃机械应佩戴防火罩,配备灭火器等消防器材。
- 6.严禁违规载人。农用机械上除驾驶员外,没有座位的部位严禁载人。
- 7.驾驶员、农机操作者作业时,禁止穿凉鞋、拖鞋以及宽松或袖口不能扣上的衣服,以免在作业时发生危险。
- 8.一旦发生意外,应立即切断电源和油路,并及时拨打“119”报警电话求助。

二、农忙期间要注意如下安全隐患

- 1.隐患一:放火烧荒易燎原。在田间地头点燃秸秆和杂草,放火烧荒,火借风势连成一片,极易引发火灾。严禁烧荒,尤其是芦苇田等可燃物较多的地带更要杜绝火源,以防星火燎原。
- 2.隐患二:小小烟头引火灾。养成良好用火习惯,不随地乱扔烟头、谨慎用火。草地、草堆附近要禁止吸烟,防止未熄灭的烟头、火柴梗引发火灾。尤其是农村的芦苇田(荡)要杜绝火源,以防火星燎原。
- 3.隐患三:儿童顽皮危险大。不要让小孩开燃气灶,教育小孩不要在架空线下放风筝,以防电气火灾、电气事故和人员触电事故的发生。春游时,教师要教育学生不要在野外玩火、烧火等。
- 4.隐患四:农机老化出故障。农机长期不用,在操作使用时,农机电路和油路存在一定的火灾隐患。要定时对农机进行检查保养,保持发动机和燃油箱清洁,防止在作业时发生火灾。
- 5.隐患五:农药化肥混堆。农药和化肥的品种较多,性质各异。有些农药与化肥如果放在一起,会发生化学反应,轻则失效,重则会爆炸、引发火灾,造成人畜中毒事故。因此,农药与化肥不能混存、混运。
- 6.隐患六:机器用电超负荷。春耕繁忙,用电量增加,要做到电气线路不乱拉,老化电线勤检查,消除火灾隐患,备足消防器材,确保生产安全。
- 7.隐患七:堆垛高温易自燃。春季气温回暖升高,稻草草(秸秆)堆垛容易引发火灾,要经常检查测温,尤其是气温偏高的午后时间,注意防止发生自燃火灾。
- 8.隐患八:大棚阻燃不到位。农村地区常见的蔬菜大棚多为可燃材料搭建,一旦遇到明火会迅速燃烧,春季风大干燥,更易造成火势蔓延,因此,在大棚周围要做好阻燃防护。

(西藏消防救援总队提供)

西藏消防救援总队

举办纪念西藏民主改革65周年系列活动



本报拉萨讯(通讯员 张航)连日来,西藏消防救援总队以“伟大的跨越 不朽的丰碑——纪念西藏民主改革65周年”为主题,举办纪念西藏民主改革65周年系列活动。

强化学习铸信念。连日来,全区各级消防救援队伍通过党委会、党委理论学习会、支部学习会等形式,传达学习习近平总书记关于西藏工作的重要指示以及自治区党委书记王君正在西藏百万农奴解放65周年座谈会上的讲话精神和严海主席发表的纪念西藏百万农奴解放65周年讲话精神。总队政治部将纪念西藏民主改革65周年宣讲内容纳入思想政治教育教育重点内容认真学习;总队机关党支部依托“巅峰蓝焰·智慧云”系统,通过“线上+线下”方

式深入学;阿里消防救援支队精心举办“伟大的跨越 不朽的丰碑”专题宣讲会,引导督促全体指战员深刻领悟西藏民主改革的重大意义,切实感受西藏今夕翻天覆地的变化,全面了解西藏民主改革65年来取得的辉煌成就。

齐声高歌颂党恩。拉萨消防救援支队积极参加拉萨市“盛世中国、幸福西藏”纪念西藏民主改革65周年合唱大赛,精心编排的演唱曲目《火焰蓝战歌》,深情歌颂了搜救犬“暴龙”与训导员在救援现场的感人故事,并在16支参赛队伍中脱颖而出,再次蝉联大赛第一名,全面展现了雪域蓝焰良好形象。昌都消防救援支队将“火焰蓝”文化与民族团结深度融合,积极开展纪念西藏民主改革65周年红色歌曲展评活动,共组织17支合唱队伍,用传唱红色经典歌曲的形式歌颂党、歌颂祖国、歌颂人民,在社会各界引发强烈反响。日喀则定结县消防救援大队联合驻

地移民管理局举办“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”文艺演出活动,共同演绎了守护国门的动人篇章。

主题党日浓氛围。连日来,全区各级消防救援队伍积极参加驻地组织的纪念西藏民主改革65周年“升国旗、唱国歌”仪式,与各族人民群众一道向国旗敬礼、向祖国致敬,并依托百万农奴解放纪念馆及驻地红色革命遗址、历史博物馆等思想教育基地,开展了多场参观见学主题党日活动。按照区直工委统一部署,总队机关联合区党委统战部、区教育厅、区财政厅前往西藏博物馆,开展“大手牵小手,奋进新征程”主题党日活动,“蓝朋友”与“红领巾”一起重温了从唐蕃会盟到江孜抗英,从十八军进藏到西藏和平解放,从民主改革到西藏自治区成立的恢弘历史画卷。那曲消防救援支队组织开展向党旗表白活动,邀请驻地农牧民群众到支队座谈交流,回顾光辉历史,激扬奋进力

量。此外,全区各级消防救援队伍还通过悬挂主题横幅、在LED屏滚动播放宣传标语等形式营造纪念西藏民主改革65周年浓厚氛围。

为民服务促团结。全区各级消防救援队伍以“学雷锋”纪念月活动为契机,深化为民助民活动,主动承担社会责任,走上街头传播雪域蓝焰声音、展示雪域蓝焰形象。山南消防救援支队组织指战员前往“民主改革第一村”克松村开展上门服务活动,为村民耐心讲解消防安全知识、排查消防安全隐患,提升群众消防安全意识。在举办纪念西藏民主改革65周年活动期间,训练与战勤保障支队新训大队举办新录用消防员基地化集训汇报演训暨转段训练部署会,集中展示消防救援队伍昂扬斗志和优良作风,并在汇报表演结束后,第一时间奔赴应急救援、安保勤务第一线,切实把为民服务落实到具体行动中。



上图:消防员在学校“除窗破网”。右图:学校工作人员主动“除窗破网”。



上图:消防员(右)向校方人员讲解防盗窗存在的安全隐患。

日喀则市桑珠孜区：“除窗破网”行动成效显著

连日来,日喀则市桑珠孜区消防救援大队联合区教育局对辖区校园开展“除窗破网”行动,取得良好成效。截至目前,共拆除36所学校812处3850平方米的防盗网。

为推动“除窗破网”行动落地落实,大队第一时间向桑珠孜区委、区政府专题汇报,推动出台了由桑珠孜区委、区政府牵头,教育部门负责,消防部门配合,其他行业部门积极参与的行动方案,建立健全研判、信息共享、联合执法等工作机制;与教育局第一时间启动联防联控机制,组织辖区36所学校负责人召开专题会议,讲清工作要求,讲明措施责任,明确工作时限,逐一建立排查台账,逐一整治拆除销号;落实拆、改、宣、教“四位一体”工作措施,将“除窗破网”与消防安全“开学第一课”有机结合,在拆窗、破网的同时,组织在校师生开展消防安全警示教育疏散逃生演练,有效夯实校园消防安全基础。

肖瞳摄



西藏自治区消防安全委员会办公室关于曝光29家典型火灾隐患单位的公告

为维护消防安全形势稳定,提高全民消防安全意识,压实社会单位消防安全主体责任,现将29家典型火灾隐患单位公开曝光。

请广大人民群众加强社会监督,推动隐患及时整改到位。各地、各部门、各单位要高度重视消防安全,以案为鉴、自查自改,严格防范火灾事故发生。

特此公告
2024年4月10日



- (一)那曲市猩猩地堡那曲店
 - 1.该场所火灾自动报警系统存在故障;
 - 2.该场所一楼室内消火栓未保持完好有效;
 - 3.该场所地下消防水池无水。
- (二)那曲市色尼区赛菲特大酒店
 - 1.该场所室内消火栓未保持完好有效;
 - 2.该场所消防水池水量不能满足消防用水量。
- (三)拉萨市堆龙德庆区西藏建峰商砼销售有限公司
 - 1.该场所违规使用聚氨酯泡沫夹芯彩钢板搭建实验室;
 - 2.该场所微型消防站器材配备不足。
- (四)拉萨市林周县净土产业投资发展有限公司林周县分公司
 - 1.该场所厂房内室内消火栓未保持完好有效。
- (五)拉萨市林周县嘛鲁鲁茶茶馆
 - 1.该场所违规使用聚氨酯泡沫夹芯彩钢板搭建员工宿舍。
- (六)拉萨市尼木县亚堆商店
 - 1.该场所违规使用聚氨酯泡沫夹芯彩钢板搭建员工宿舍。
- (七)拉萨市当雄县临康电焊加工部
 - 1.该场所灭火器配置数量不符合消防技术规范要求;
 - 2.该场所部分电气线路敷设不符合技术规范。
- (八)拉萨市柳梧新区西藏罗康餐饮管理有限公司
 - 1.该场所未经消防救援机构许可,擅自投入使用、营业。

- (九)拉萨市柳梧新区越玩越野酒吧
 - 1.该场所未按消防技术规范要求设置自动消防设施。
- (十)山南市乃东区康康招待所
 - 1.该场所疏散通道堆放杂物;
 - 2.该场所室内违规停放电动车;
 - 3.该场所安全出口数量不足。
- (十一)日喀则市江孜县二小
 - 1.该学校教室、宿舍楼外窗设置影响消防灭火救援和疏散逃生的铁栅栏;
 - 2.该学校临时仓库与厨房防火间距不符合消防技术规范要求;
 - 3.该学校可燃气体报警器设置不符合技术规范;
 - 4.该学校微型消防站未配备灭火救援个人防护装备;
 - 5.该学校教室疏散门设置不符合消防技术规范要求。
- (十二)日喀则市昂仁县开心台球厅
 - 1.该场所营业区域电气线路敷设不符合技术规范;
 - 2.该场所2具灭火器未保持完好有效。
- (十三)日喀则市康马县小郡肝串串香
 - 1.该场所部分疏散指示标志设置不符合消防技术规范要求;
 - 2.该场所厨房内燃气软管长度超过2米。
- (十四)日喀则市南木林县无烟烧烤
 - 1.该场所液化石油气存储量超过100KG,未设置独立储气间。
- (十五)那曲市安多县邮政局
 - 1.该场所营业大厅两处疏散指示标志未保持完好有效;
 - 2.该场所办公楼一楼疏散指示标志设置不符合消防技术规范要求;
 - 3.该场所值班室外窗设置影响逃生和灭火救

- 援的铁栅栏;
- 4.该场所值班室电气线路敷设不符合相关技术标准。
- (十六)那曲市铭珠酒店
 - 1.该场所未经消防救援机构许可,擅自投入使用、营业。
- (十七)日喀则市拉孜县飞营地酒吧
 - 1.该场所电气线路敷设不符合相关技术标准。
- (十八)日喀则市吉隆县益万家超市
 - 1.该场所应急照明灯未保持完好有效;
 - 2.该场所电气线路敷设不符合相关技术标准;
 - 3.该场所防火巡查记录填写不规范。
- (十九)日喀则市康马县友谊藏餐
 - 1.该场所厨房内燃气软管长度超过2米。
- (二十)日喀则市江孜县人民医院
 - 1.该场所门诊楼疏散指示标志设置不符合消防技术规范要求;
 - 2.该场所火灾自动报警系统存在故障;
 - 3.该场所医技楼防火门未安装顺序器;
 - 4.该场所液化石油气储气间设置不符合消防技术规范要求,连接软管长度超过2米。
- (二十一)日喀则市萨嘎县阿啦啦藏餐
 - 1.该场所厨房内燃气软管私接三通,且管道材料不符合相关技术标准;
 - 2.该场所部分应急照明灯和疏散指示标志未保持完好有效;
 - 3.该场所违规使用可调节式燃气减压阀。
- (二十二)阿里地区噶尔县潮牛食代
 - 1.该场所北侧安全出口堆放杂物;
 - 2.该场所北侧安全出口疏散指示标志未保持完好有效;
 - 3.该场所北侧安装的防火门不符合消防技术规范要求;
 - 4.该场所燃气软管私接

- 三通;
- 5.该场所营业区电气线路敷设不符合相关技术标准;
- 6.该场所燃气管路敷设不符合相关技术标准。
- (二十三)阿里地区噶尔县狮泉河镇阿里超市
 - 1.该场所灭火器设置不符合消防技术规范要求;
 - 2.该场所营业区西侧电气线路敷设不符合相关技术标准;
 - 3.该场所使用燃气未安装可燃气体报警器及紧急切断阀。
- (二十四)那曲市申扎县伊品轩美食城
 - 1.该场所堆放杂物堵塞右侧安全出口。
- (二十五)那曲市申扎县石旦曲商店
 - 1.该场所灭火器配置数量不符合消防技术规范要求;
 - 2.该场所堆放杂物堵塞左侧安全出口。
- (二十六)那曲市嘉黎县木糖花台球厅俱乐部
 - 1.该场所墙面装修材料不符合消防技术规范要求;
 - 2.该场所南侧疏散指示标志未保持完好有效。
- (二十七)那曲市嘉黎县鹏程生活超市
 - 1.该场所堆放货物严重堵塞北侧安全出口。
- (二十八)山南市加查县路边串串香
 - 1.该场所厨房内燃气软管敷设不符合相关技术标准;
 - 2.该场所员工对消防安全“四个能力”和“懂三会”掌握不熟悉。
- (二十九)山南市加查县众信大酒店
 - 1.该场所灭火器配置不符合消防技术规范要求;
 - 2.该场所擅自封闭南侧消防安全出口;
 - 3.该场所消防控制室无人值守。

